
Уважаемые студенты-выпускники юридического факультета!
 	
Требования по оформлению документации по практике остались прежними и размещены  на сайте http://www.tambov-rosnou.ru/ в разделе Студенту – Материалы практик.
[bookmark: _GoBack]	Но в связи с создавшейся ситуацией  вы проходили практику  удаленно, поэтому в  отчетах должна быть ссылка на нормативно-правовые акты, которые  регламентировали Вашу дистанционную работу.
Скопируйте и добавьте в отчет следующую информацию:

В целях выполнения требований Приказа Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 2 апреля 2020 г. № 545 «О мерах по реализации подведомственными Министерству науки и высшего образования Российской Федерации организациями Указа Президента Российской Федерации от 2 апреля 2020 г. № 239 «О мерах по обеспечению санитарноэпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», Приказа Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 29 апреля 2020 г. № 634 «О внесении изменений в приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 2 апреля 2020 г. № 545 «О мерах по реализации подведомственными Министерству науки и высшего образования Российской Федерации организациями Указа Президента Российской Федерации от 2 апреля 2020 г. № 239 «О мерах по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», Приказа ректора от 3 апреля 2020 года № 70-о «О внесении изменений в приказ ректора от 13 марта 2020 г. №48-о», Распоряжения проректора по учебной работе от 3 апреля 2020 г. № 23, Приказа ректора от 29 апреля 2020 г. № 111-о «О внесении изменений в приказ ректора от 13 марта 2020 г. № 48-о»  практика  организовывалась с применением технологий, позволяющих дистанционно выполнять индивидуальные задания и достигать планируемых результатов обучения. 
	
В описательной части отчета упоминайте о методах  и способах вашей дистанционной работы, например:
-  изучал  режим работы организации с использованием справочных правовых систем, официального сайта организации, материалов переданных руководителем практики от образовательной организации, руководителем от организации через электронные почтовые сервисы;
- изучал должностные обязанности лиц, правового регулирования деятельности сотрудников (согласно внутреннему закреплению за сотрудником из штата организации) с использованием справочных правовых систем, официального сайта организации;
- изучал  теоретические  и практико-ориентированные  справочно-правовые материалы  по профессиональной деятельности;
- изучал  особенности делопроизводства, требований к форме составления документов по предмету профессиональной деятельности сотрудника, общее изучение особенностей юридической техники, с использованием справочных правовых систем, официального сайта организации; 
 - изучал  обзоры судебной практики с использованием справочных правовых систем, изучал особенности работы по представлению интересов хозяйствующих субъектов на основе открытых данных системы «Мой арбитр» (https://my.arbitr.ru/#index);
- работал со справочными правовыми системами; работал с информационно-правовым порталом rusprofile (https://www.rusprofile.ru/) для анализа деятельности хозяйствующих субъектов с целью представления их интересов; работа с официальным порталом правовой информации http://pravo.gov.ru/
- изучал  особенности профилактики коррупционного поведения, коммерческого подкупа, общих основ организации профессиональной деятельности (в строгом соблюдении действующего законодательства), профилактики правонарушений, преступлений. Изучение по данной проблематике справочно-правовых материалов Федеральной палаты адвокатов РФ: Памятка для субъектов статьи 7.1 Федерального закона от 07.08.2001 N 115-ФЗ (ред. от 07.04.2020) «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» (https://fparf.ru/practical-information/solutions-in-the-field-of-aml-cft/a-reminder-to-the-subjects-of-article-7-1-of-federal-law-no-115-f/).

Студенты заочной формы обучения, обратите внимание на сроки прохождения практики.
Начало практики (2 апреля) выпало на нерабочий день, поэтому  сроки прохождения практики  были перенесены.
	Производственная практика: практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности

	06.04.2020г. – 20.04.2020г.

	
Производственная практика: преддипломная практика
	21.04.2020г. – 21.05.2020г.




Если организация, в которой проходила практика, продолжала работать  2 – 3 - 4  апреля, то сроки прохождения практик остаются прежними.
Для студентов по очной форме изменений в сроках прохождения практики нет.
 
